

2020年5月26日 星期二

第623期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

4月20日，公安部交管局发布消息，将在全国开展“一盔一带”安全守护行动。行动期间，公安交管部门将加强执法管理，依法查纠摩托车和电动自行车骑乘人员不佩戴安全头盔、汽车驾乘人员不使用安全带行为，助推养成安全习惯。

对于大多数群众而言，驾驶和乘坐汽车时使用安全带，正在成为一种习惯，而骑电动自行车也要佩戴安全头盔，却知之不多。那么，戴安全头盔有何必要，如何安全佩戴，不佩戴将如何查纠？今天，我们谈一谈这个关乎安全的“头”等大事。

“头”等大事 莫亏于“盔”

□ 河北法制报记者 安世乔 章彤华

安全头盔，关键时刻保护骑乘人员免受致命伤害

5月18日上午8时30分，在沧州市千童大道路段，一辆电动三轮车在非机动车道行驶时，与一辆从机动车道驶入非机动车道的电动自行车相撞，两名骑车人的头部直接撞在一起。事故造成电动三轮车骑车人眼部受伤，其中左眼瘀血，肿成一个大包。因受伤严重，骑车人住院治疗。事后，伤者说，当时要是戴了头盔，就不会撞得如此严重了。

无独有偶。5月12日15时20分，在邯郸市公安局交巡警支队复兴区三大队辖区，孙某驾驶的电动自行车与王某驾驶的电动自行车相撞。由于两车行驶速度较快，当时无法采取紧急刹车措施，两车相撞后导致二人跌倒受伤。两车不同程度受损，受伤人员被送往医院进行治疗，其中孙某头部受伤严重，王某伤势较轻。当时，两人都未佩戴头盔。目前，两人均住院接受治疗。

该支队事故大队民警介绍，今年1月至4月，邯郸市驾驶、乘坐电动自行车和电动三轮车发生的道路交通事故死亡事故约占全部道路交通事故总数的46.24%；其中，致死原因为“颅脑损伤”的人数，约



邯郸市公安局交巡警支队民警在路口为电动自行车骑乘人员发放安全头盔。苗文金 摄

此可见，在危险发生时，安全头盔是保护骑乘人员免受致命伤害的一道屏障。

对不戴安全头盔骑乘电动自行车的行为，采取宣传引导方式

记者近日在省会街头看到，骑摩托车的人相对较少，大多数是骑电动自行车的，而这些人中戴头盔的并不多。那么“一盔一带”安全守护行动中，对于不戴安全头盔骑乘摩托车、电动自行车的人员，交警将如何查纠呢？

省公安厅交管局有关部门负责同志表示，按照道路交通安全法相关规定，摩托车驾驶人及乘坐人应当按规定佩戴安全头盔。驾驶摩托车时，驾驶人未按规定戴安全头盔的，记2分，罚款50元。乘坐摩托车不戴安全头盔的，罚款50元。



沧州执勤交警为骑电动自行车人员讲解正确佩戴安全头盔的方法。孙明山 摄

目前，对于骑乘电动自行车不佩戴头盔的，因为我省还没有相关处罚条款，所以主要以宣传、教育为主。

公安部日前要求，各地要稳妥推进“一盔一带”安全守护行动。6月1日起，执法处罚的范围限定为骑乘摩托车不佩戴安全头盔、驾乘汽车不使用安全带的交通违法行为。对骑乘电动自行车不佩戴安全头盔的行为，继续开展宣传引导工作，积极创造条件帮助群众配备安全头盔，提示有头盔的群众自觉佩戴头盔，各地根据本地区实际情况确定实施依法查纠的时间，并注重人性化执法、理性执法、柔性执法，注重法律效果、政治效果和社会效果统一。

(下转第6版)

冀中公安全力推进“亮剑2020”打击整治

河北法制报讯（董明鉴）冀中公安局自“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，全面梳理未破案件和在逃犯罪嫌疑人，逐一成立专案组，对重大案件组织专案会诊，形成高压态势，全力开展破案追逃攻坚，破获了“2020·1·10”钻孔盗油案、“4·18”入室盗窃案、盗窃电动四轮汽车案和电信诈骗等一系列有影响的刑事案件，抓获一批犯罪嫌疑人和网上逃犯。

此外，自5月10日到15日，该局组织开展了全油田集中清查统一行动，全面排查各类行业场所、重点单位，排查整改各类隐患26处。对油田范围内的6个治安乱点区域，统一进行挂牌整治，集中优势警力清查整治、综合整治。围绕千万吨级炼油厂、储气库群等重点企业，加强外来人员核查，强化企业周边防范，有效净化了油田治安环境，确保了生产经营秩序。



针对夏季“两抢一盗”案多发的特点，张家口市公安局巡警支队于日前启动机制。民警车巡相结合，24小时全天候巡逻，打击街面违法犯罪，服务人民群众，维护良好社会治安秩序。图为5月20日，该支队四大队民警正在农贸市场巡逻。冯国耀 摄

“油画家”的警察梦

的同学圈里，我的职业独一无二。那么，问题来了：油画和警察有什么关系呢？

答案是：我从小学油画，心里却藏着一个警察梦。因为兴趣，大学选了油画专业；因为梦想，毕业当了人民警察。

我的同学要么在学校当老师，安安稳稳享受教书育人的单纯；要么去公司当设计师，大把大把收获灵魂设计的快感。还有的弹着吉它、做着文身、骑着“哈雷”，开启自己的艺术人生。而我，是学校油画专业唯一一个选择当警察的。

我的警察主题油画多次获得省、市级奖励，一幅《巡弋》摘下“喜迎十九大 政法铿锵行”书法摄影展一等奖的桂冠。29岁的我是河北省美术家协会会员、石家庄市美术家协会油画艺术委员会副主任……我是省内警队里唯一一个“小小油画家”。

我所在的塔上派出所是个乡镇所，辖区有18个行政村，总人口12万余人。警力紧张，工作量大，

我在所里负责户籍、办案和行业场所检查等多项工作。365天，平均每天接处警十多次，最多的一天出警近20次。警察不像电影里演的那样轻松帅气，大多数时间，我们需要做的是一帧一帧地看几个小时公共视频，一步一步地走几公里荆棘丛生的荒地……

今年，新冠肺炎疫情肆虐，我从大年初二上班，每天24小时值守，一边抗疫情，一边保安全。2月3日下午5时许，我和指导员刘伟带着两名辅警开车在辖区巡逻。到某村村口时，我们发现进村的路被一堆砂石堵死了。疫情期间，一些村确实有挖路断交以防外人开车进入的情况，但该村早些时候并没有封路。我心中有些疑惑，便下车走到土堆旁，蹲下来抓起一把砂土仔细观察。“土好像是从路边挖出来的……”我对指导员说，“这事有点怪……要不咱们往里走走看看？”

“走！”指导员带着我们越过土堆徒步往前走。此时，天色已经黑了起来，偏僻的村庄四周如漆

墨。我们身穿警服、佩戴单警装备，靠手电筒微弱的亮光仔细观察周围情况。“有发现！”大家闻声向我靠拢过来——路面上有一些散落的砂石。“有人非法采矿！”指导员说着加快了脚步，我们紧随其后。走着走着，我们发现了重型汽车的车辙和散落的砂石。大约走了20多分钟，听到挖掘机的轰鸣声越来越大。指导员向我们打了个手势，我们关了手电筒，放轻了脚步，一点点向声音靠近。在村边的一片荒地上，我隐约看到两个黑影正忙得热火朝天。我们踩着被挖得坑坑洼洼的地面，双手拨开大片的荒草和荆棘，忽略皮肤被划破的疼痛，双眼死盯着正在盗采矿砂的两个人。

(下转第6版)



□ 讲述人 张弓 整理人 河北法制报记者 李永志

我叫张弓，是灵寿县公安局塔上派出所民警。在省内的警察圈里，我画油画小有成就；在学油画



衡水警方部署打击支付结算领域黑灰产业

河北法制报讯（记者 章彤华）凡是为他人提供专门用于违法犯罪的银行账户、银行卡、手机卡、微信号、QQ号或者其他技术支持、帮助的，可以认定行为人明知他人利用信息网络实施犯罪，以共同犯罪或帮助信息网络犯罪活动罪查处。记者5月23日从衡水市公安局获悉，为进一步加强支付结算管理，防范电信网络新型违法犯罪，日前，该局发布通告，明确将严厉打击贩卖、出租、出售银行账户、手机卡、QQ号、微信号、公民个人信息等黑灰产业。

通告指出，任何单位或个人办理的银行账户（含银行卡），不得出租、出借、出售给他人用于违法犯罪活动。凡是出租、出借、出售、购买银行账户或支付账户的单位和个人以及相关组织者，假冒他人身份或者虚构代理关系开立银行账户或支付账户的单位和个人，5年内暂停其银行账户非柜面业务、支付账户所有业务，并不得为其新开立账户。

据了解，当地公安部门将会同市场监管、行政审批、人民银行、联通、移动、电信公司等有关部门，加强注册公司（个体商户）、开办、贩卖、出租、出借、出借银行账户、手机卡等黑灰产业整治工作。严格落实“一案双查”制度，对案件侦办过程中发现行业监管存在失职渎职的，一律通报相关部门倒查责任；对构成犯罪的，一律立案查处。

同时，警方提醒广大群众注意保护个人信息，不贪图小利，提高自我防范意识，并积极检举揭发相关违法犯罪线索。

将执法要素全部纳入全流程闭环式可回溯监管

成安公安局智能化执法办案提升工作效率和群众满意度

河北法制报讯（记者 李建华）如何实现执法公开透明，一直是社会关注的热点话题。成安县公安局借助人工智能技术，在全省率先启动“一站式”执法办案模式，通过集约化、规范化、信息化管理，24小时无死角全流程监控、监督，有效提升了民警办案效率和群众满意度。

据介绍，成安县公安局“一站式”执法办案管理中心由执法办案区、案件管理区、涉案财物管理区、合成作战区、办案联动区等五个功能区组成，共配备民警10人、辅警20人，可以集中办理各类型刑事案件和可能裁决行政拘留的行政案件。

办案民警将违法犯罪嫌疑人押解到执法办案管理中心后，只需负责讯问、制作法律文书等办案工作，而入区登记、人身安全检查、信息采集、随身物品暂时保管、涉案赃物证物扣押、管理、检验、鉴定以及人员看管、集中送押、录像刻盘、聘请翻译等工作，均由专业工作人员按照规范流程

集中办理。

一位民警深有感触地说，集约化办公既能节约成本，又可提高效率，解放警力，如果按照以往传统办案模式，完成上述办案流程至少一天时间，如今仅需2小时左右。

同时，大数据、物联网等智能化管理系统的广泛应用，让公安机关所有警情、案件、场所、财物、卷宗等执法要素全部纳入全流程、闭环式、可回溯监管，从线索初查、审批流转到侦查终结，每一个办案环节均有据可查。

另外，针对案件办理中可能存在的“有案不受、立案不查、单人讯问”等执法风险点，智能化管理系统将自动报警，并以截图、录像形式对不规范行为下发整改通知，确保执法安全。

据了解，成安县公安局执法办案管理中心试运行4个多月来，共计审查90余名违法嫌疑人，没有发生任何安全事故和民警被投诉案件。截至目前，全县刑事立案同比下降17.6%，刑事破案同比上升27.1%。

省厅编审：贾永华 66990801
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：章彤华 15131450199
刘帅 18032890055

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfzbgbz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编：
章彤华